Планы семинарских занятий 
ГОСУДАРСТВО И ПРАВО ДРЕВНЕГО МИРА

Тема 1. Правовые памятники стран Древнего Востока

1. Источники права стран Древнего Востока. Общая характеристика Судебника Хаммурапи и Законов Ману.

2. Социальная структура и правовое положение основных групп населения Древнего Вавилона и Древней Индии. Особенности варно-кастового деления древнеиндийского общества.

3. Имущественные отношения по Судебнику Хаммурапи  и Законам Ману (вещные права и обязательственные отношения).

4. Брачно-семейные отношения и наследование по Судебнику Хаммурапи и Законам Ману.

5. Виды преступлений и наказаний по Судебнику Хаммурапи и Законам Ману.

Методические рекомендации
При подготовке к первому вопросу темы студентам следует обратить внимание на то, что основными источниками Судебника Хаммурапи являлись судебные решения Хаммурапи и высших судов; на форму изложения Судебника Хаммурапи (так называемую казуальную). При изучении Законов Ману также необходимо обратить внимание на форму изложения - двустишия (шлок). Законы Ману можно охарактеризовать не только как кодификацию норм обычного права, но и различных политических, моральных и религиозных предписаний. 

Студенты должны уяснить специфику правового положения основных групп населения в Вавилоне (рабы, воины (редумы и баирумы), чиновники, жречество, "авилумы" т.  е. благородные люди - общинники и "мушкенумы", т. е. "бьющие челом" - царские служащие). В  Древнеиндийском общественном строе необходимо уяснить особенности сословий – варн. Выделить отличия варн от каст.

Сложный вопрос о праве собственности. Право собственности как юридическая категория в Судебнике Хаммурапи не было четко определено. Обязательственное право было  разработано  в Судебнике весьма основательно. Особо следует обратить внимание на основания возникновения обязательств и условия действительности договоров. По Законам Ману необходимо изучить способы возникновения права собственности, принимая во внимание, что в Древней  Индии был известен и такой способ приобретения права собственности,  как давность владения. Студентам нужно изучить различные виды договоров, описываемые в Законах Ману, в особенности договор займа и купли-продажи.

Рассматривая брачно-семейные отношения, стоит отметить, что в Вавилоне семья была патриархальной, и муж обладал полным господством над своей семьей. Древневавилонскому обществу был известен развод и два вида наследования. В Древней Индии семья также была патриархальной, однако пережитки группового брака еще полностью не были искоренены. Не следует забывать и о заключении брака между представителями разных варн. 

Необходимо уяснить, что по Судебнику Хаммурапи в основу наказания   положен принцип талиона. В Судебнике отсутствовало строгое различие между отраслями права и упоминания государственных, религиозных преступлений и основных видов убийства, а о судебном процессе говорится очень мало. Законы Ману различали умысел, неосторожность, рецидив  и тяжесть преступления. В отличие от Судебника Хаммурапи в Законах Ману принцип талиона не был отражен, но широкое применение получили ордалии как методы доказывания вины.

Источники

1. Судебник Хаммурапи, Законы Ману // Учебно-методическое пособие по ИГП з/с. Ст. 1998. С.31-43., Хрестоматии по ИГПз/с.

2. Артхашастра. М.: 1993.

3. Антология мировой правовой мысли: в 5 т. Восток. Т.1. М.: 1999.

4. Хрестоматия по истории Древнего Востока. Ч.1. М.: 1980.

5. Законы Ману / Пер. С.З. Эльманович М.:1960.

Литература

1. Васильев Л.С. История Востока. Т.1. М.: 2001.

2. Васильев Л.С. Курс лекций по Древнему Востоку. М.: 1985.

3. Вигасин А.А., Самозванцев А.М. Артхашастра: проблемы социальной структуры и право. М.: 1984.

4. История Востока в шести томах. Т.1. Восток в древности. М.: 2000.

5. Крашенинникова Н.А. Индусское право: история и современность. М.: 1983.

6. Крашенинникова Н.А. Право древневосточных цивилизаций. Вып.1. Право Древней Индии. М.: 1992. 

7. Самозванцев А.М. Правовые тексты дхармашастр. М.: 1991.

Понятийный аппарат

Обычное право, принцип талиона, казус, дхармашастра, артхашастра, илку, авилум, мушкенум, тамкар, варна, каста.

Тема 2. Античные полисные государства

1. Греческое общество гомеровского периода.

2. Понятие полиса. Основные типы полиса.

3. Общественный и государственный строй Спарты VIII-VI вв. до н.э.

4. Образование Афинского государства. Становление рабовладельческой демократии в VII-VI вв. до н.э. (реформы Солона и Клисфена).

5. Общественный и государственный строй Афин при Перикле (V-IV вв. до н.э.).

Методические рекомендации

При изучении данной темы студенты должны в первую очередь обратиться к периодизации становления и развития полисной системы Древней Греции. Необходимо уяснить специфику государственного развития Древней Греции, которая состояла именно в наличии полисов. Важно понять причины отсутствия на территории Древней Греции единого централизованного государства и образования полисов. Полис необходимо рассмотреть с двух сторон, как город-государство и как тип гражданской общины.

 Студент должен изучить «гомеровский» период в истории Древней Греции, выделить особенности родового строя, структурные элементы организации общества: род, фратрия, племя, структуру организации социальной власти: базилевс, совет геронтов, агора.

Студент должен обратить внимание на особенности возникновения Афинского государства в VIII в. до н.э., Спарты. Особое внимание следует уделить созданию новой территориальной, социальной организации афинского общества, системе государственного управления в Афинах: архонты, ареопаг, эклессия. Надо хорошо усвоить Реформы Солона и Клисфена в Афинах, реформы Эфиальта и Перикла в V в. до н.э.

Студент должен знать общественный и государственный строй Афин в V-IV вв. до н.э. Необходимо изучить социальную структуру и систему центральных органов власти и управления Спарты в VIII-VI вв. до н.э.

Источники

1. Гомер «Илиада», «Одиссея».

2. Плутарх. Сравнительные жизнеописания.

3. Аристотель. Афинская Полития., Политика // Учебно-методическое пособие по ИГП з/с. С. 44-47. Хрестоматии по ИГПз/с.

Литература

1. Античная Греция. Т.1. М.: 1983.

2. Андреев Ю.В. Ранний греческий полис. Л.: ЛГУ, 1971.

4. История Древней Греции / Под ред. Кузищина В.И. М.: 1986. 

5. Строгецкий В.М. Полис и империя в классической Греции. Н. Новгород: 1991.

Понятийный аппарат

Полис, синойкизм, остракизм, ареопаг, гелиэя, герусия, апелла, экклессия, стратеги, илоты, метеки, периэки, сисахфия, архонты, изономия.

Тема 3. Римское право Древнейшего периода. Законы 12 таблиц

1. Источники права древнейшего периода; Законы 12 таблиц.

2. Правовое положение основных групп населения в Древнем Риме.

3. Вещное право по законам 12 таблиц.

4. Обязательства из договоров и деликтов.

5. Регулирование брачно-семейных и наследственных отношений.

6. Суд и процесс в древнейший период.

Методические рекомендации

При подготовке к первому вопросу студенту необходимо иметь представление об истории Рима VI-V вв. до н.э., о борьбе за равноправие между патрициями и плебеями. Обратить внимание на полувековую борьбу плебса с патрициями, в ходе которой наряду с экономическими требованиями, плебеи добивались политических прав, и, прежде всего равноправия всех граждан перед законом.

Что касается содержания Законов, следует обратить внимание на то, что в Законы ХП таблиц вошло все публичное и частное право римлян. Стройность и ясность этих законов позволяет говорить о наличии определенной упорядоченной системы изложения Законов, логичности их формулировок.

При подготовке к третьему вопросу студентам необходимо проследить сословную, социальную и экономическую дифференциацию римского архаического общества. Особенно важно рассмотреть нормы, указывающие на основное деление римского общества: на свободных и рабов. Следует обратить внимание на социальные категории: патронов, клиентов и вольноотпущенников, а также на особую категорию ближайших соседей римлян, прежде всего латинов, т.е. иностранцев, которые не могли приобретать собственность в Риме.

Вещное право по Законам ХП таблиц, свидетельствует, прежде всего, об утверждении принципов частной собственности. Особое внимание следует обратить на понятие вещей и их классификацию, способы приобретения собственности, и в частности на mansipium (манципацию), и usucapio (приобретение собственности по давности владения). Необходимо так же обратить внимание  и на характеристику римской семьи, ее патриархальный характер, агнатское и когнатское родство.

При подготовке 4 вопроса, студентам необходимо обратить внимание на сущность обязательства, провести различие между вещным и обязательственным правом, возникновение и прекращение обязательств. Дать понятие деликта.

При подготовке пятого вопроса студентам необходимо изучить нормы судопроизводства, где говорится о вызове в суд, об обязанности истца обеспечить явку ответчика в суд, а также тюремное содержание осужденного. Раскрыть суть легисакционного судопроизводства, отметить то обстоятельство, что разбирательство носило состязательный характер, процесс мог состоять как из одной, так и из двух стадий in iure «ин юре» и in iudicio «ин юдицио». 

Источники

1. Законы 12 таблиц./  Учебно-методическое пособие (стр. 48-58).

2. Памятники римского права: Законы XII Таблиц, Институции Гая, Дигесты Юстиниана. М.: 1998.

Понятийный аппарат

Нексум, манципация, стипуляция, цивильное право, трибы, магистраты, агнаты, когнаты, квириты, комиции, центурии, сервитуты, легисакционный процесс.

Тема 4. Римское частное право классического периода

1. Источники римского права классического периода. Деление римского права на публичное и частное. Системы римского частного права.

2. Статус физических лиц, правовое положение различных групп населения.

3. Вещное право по Институциям Гая:

а) право собственности (бонитарная, квиритская, провинциальная);

б) право владения;

в) право на чужие вещи (сервитуты, эмфитевзис, суперфиций).

4. Обязательственное право по Институциям Гая.

5. Наследственное право.

6. Суд и судебный процесс в классическую эпоху.

Методические рекомендации

При ответе на первый вопрос студентам необходимо дать общую характеристику римского права, его основных источников.  В Институциях Гая названы следующие источники: законы, Сенатус-консульты, конституции императоров, эдикты магистратов, ответы юристов и «право народов». Каждый источник следует рассматривать с учетом периодизации истории Римского права.

При ответе на  второй вопрос студенты должны дать характеристику каждой из рассматриваемых Гаем социальных групп: рабов, вольноотпущенников, латинов, перегринов, особо выделив категорию долговых рабов « nexi», и колонов. Необходимо выявить тенденцию и способ приобретения разными категориями населения римского гражданства. Возникновения пекулия. Студентам следует уяснить различия между статусами основных категорий населения. Особого внимания заслуживает вопрос о потере правоспособности римского гражданина.

Студенту следует обратить внимание на классификацию вещей по Гаю, их деление на государственные и частные, на телесные и бестелесные, на манципируемые и неманципируемые. Студенту необходимо дать характеристику сложившимся четырем видам собственности в римском классическом праве: квиритской, бонитарной, или преторской, провинциальной и перегринской. Особое внимание студент должен уделить терминам, означающим право собственности: это dominium  и proprietas. Рассматривая право на чужие вещи студенту необходимо выявить, их понятие и виды (сервитуты, узуфрукт, эмфитевзис, суперфиций). 

Все обязательства Гай подразделяет соответственно на обязательства из договоров и обязательства из деликтов. Обязательства из договоров он в свою очередь делит на реальные, вербальные, литтеральные и консесуальные. Такое деление обусловлено различием главных целей и наиболее характерных черт того или иного договора. Разбирая отдельные виды договоров студенту необходимо привести примеры каждого вида договора, выделив их особенности, и отличия.

Ответ на пятый вопрос необходимо начать с определения права наследования. Студенту следует обратить внимание на развитие наследования по завещанию: посредством меди и весов; преторское завещание; завещания, составленные путем занесения в протокол суда и путем передачи в императорскую канцелярию письменного завещания на хранение. Рассматривая завещание по закону обратить внимание на завещательные отказы (легаты, фидеикомиссы) и понятие обязательной доли.

Студенту необходимо понять, каким образом происходит формирование формулярного процесса, для этого очень важно понять всю систему основных видов исков. Далее студент должен разобрать части преторской исковой формулы: юдицию, интенцию, кондемнацию, в которой претор давал описание иска и рекомендации для судьи. Соответственно в формуле претора имелись и краткое изложение фактов, требование истца, рекомендуемое претором присуждение каждой из сторон. Студент должен описать и преторский интердикт.

Источники

1. Институции Гая / Учебно-методическое пособие (стр. 59-88). Хрестоматии по ИГПз/с.

Литература

1. История Древнего Рима. М.: 1982.

2. Косарев А.И. Римское право. М.: 1986. 

3. Савельев В.А. История римского частного права. М.: 1986.

4. Черниловский З.М. Курс лекций по римскому частному праву. М.: 1991.

Понятийный аппарат

сенатус-консульты, конституции Императоров, принципат, доминат, интердикт, иск, эмфитевзис, суперфиций, узус, узуфрукт, «право народов», преторы, формулярный процесс.

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО СРЕДНИХ ВЕКОВ

Тема 5. Раннесредневековое право стран Западной Европы.

Право франков.

1. Общая характеристика источников права и его институтов (варварские законы: Салическая правда, правды анагло-саксонских королей и др.).

2. Правовое положение основных групп населения по Салической правде.

3. Вещное право. Отражение в Салической правде процессов зарождения частной собственности на землю.

4. Виды преступлений и наказаний.

5. Суд и процесс в государстве франков.

Методические рекомендации

Следует отметить, что создание права у франкских племен осуществлялось с помощью записи древнегерманских обычаев. Так появились "варварские правды": Салическая, Рипуарская, Бургундская, Аллеменская и др. Среди правд англо-саксонских королей пристального внимания заслуживают: Правда Этельберта, Правда короля Инэ, Правда Альфреда, законы короля Этельстана и Законы Кнута.

Студенту следует обратить внимание на то, что на Салическую правду не оказали особого воздействия нормы римского права, и нормы Салической правды распространялись на население франкского  происхождения. Также  обратить внимание на то, что источник представлен в форме юридических казусов, изобилует символическими процедурами и ритуалами.

При ответе на второй вопрос, необходимо показать на конкретных примерах различия в правовом статусе свободных и рабов (сервов), а также неравноправных членов франкского общества – литов и др. Особым правовым статусом отличались галло-римляне. В Салической правде закреплен и принцип этнического неравноправия. На особом положении находилось и ближайшее окружение короля – дружинники. Отличительная черта франкского общества V-VI вв. - наличие общины. Вместе с тем Салическая правда показывает процесс разложения и упадка родовых отношений, что связано с имущественным расслоением общества. 

Студенту следует обратить внимание на особое отношение франков к земле. Существуют разные точки зрения о характере земельной собственности у франков. С одной стороны коллективная земельная собственность общины-марки, с другой стороны наличие усадьбы – центра земельного владения, неприкосновенность дома и усадьбы защищалась наибольшими штрафами. Характеризуя право земельной собственности во франкском обществе, студенту следует обратить внимание на институт аллода, бенефиция.

Из анализа конкретных составов преступлений можно сделать вывод, что франки не видели различия между умыслом и неосторожностью, совершением преступления и покушением на него, но знали институт соучастия, обстоятельства, смягчающие и отягчающие преступление. Тяжесть наказания по Салической правде определялась, прежде всего, социальным положением преступника и потерпевшего. Целью наказания являлось возмещение вреда потерпевшему и уплата штрафа королю за  нарушение  королевского мира.  Эпоха создания Салической правды характеризуется постепенным отмиранием кровной мести. Студенту необходимо привести примеры, сделав самостоятельный анализ ряда статей Салической правды.

Необходимо обратить внимание на состязательно-обвинительный характер судебного процесса франков, институт соприсяжничества – одну из архаических черт франкского процесса. В Салической правде упоминаются и такие способы доказательств как ордалии, клятвы, а также обычай выявления преступника посредством жребия. При анализе особенностей франкского судебного процесса студенту следует обратить внимание на правовое неравенство различных групп древнегерманского общества перед судом.

Источники

1. Салическая правда / Учебно-методическое пособие. С.90-103. Хрестоматии по ИГПз/с.

2. Англо-саксонские правды / Черниловский З.М. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права. М.: 1994.

Литература

1. Берман Г. Западная традиция права: эпоха формирования. М.: 1994.

2. История средних веков / Под ред. З.В. Удальцовой, С.П. Карпова. Т.1., М.: 1990.

3. История Европы. М.: 1993. Т.2, 3.

4. История средних веков / Под ред. С.Д. Сказкина. М.: 1986. Т.1, 2.

5. Корсунский А.Р. Образование раннефеодального государства  в Западной Европе. М.: 1963.

6. Колесницкий Н.Ф. Феодальное государство. М.: 1967.

7. Ливанцев К.Е. История государства и права средних веков. СПб.: 2003.

8. Ле Гофф Ж. Цивилизация средневекового Запада. М.: 1992.

9. Лебек С. Происхождение франков. V-IX вв. М.: 1993. Т.1.

10. Медведев С.Н. Вестготское законодательство V-IX вв. Ставрополь: 1992.

11. Медведев С.Н. Право Испании V-VII веков. Ставрополь: 1994.

12. Неусыхин А.И. Проблемы европейского феодализма. М.: 1974.

13. Право в средневековом мире / Отв. ред. О. Варьят. М.: 1996.

Понятийный аппарат

Аллод, бенефиций, вергельд, домен, иммунитет, капитулярий, прекарий, рахинбурги, тунгин.

Тема 6. Великая Хартия Вольностей 1215г. в Англии

1. Реформы Генриха II. Плантагенета:

а) государственное устройство;

б) реформы и церковь;

в) судебная реформа.

2. Причины принятия Великой Хартии вольностей.

3. Отражение в Хартии интересов различных слоев феодальной Англии; политические требования баронства (так называемые «Конституционные статьи»).

4. Положения Хартии, относящиеся к деятельности королевской юстиции.

5. Исторические судьба Хартии 1215г.

Методические рекомендации

Студент при изучении данной темы должен обратить внимание на специфику нормандского завоевания Англии в XI в.. Необходимо выделить причины административной, церковной, судебной реформы Генриха II. Особое значение имеют судебные реформы, поэтому важно изучить такие правовые документы, как Великая ассиза и Кларендонская ассиза. В этих актах нашли отражение основные положения судебной реформы: упорядочение деятельности королевских судов, системы разъездных судей, введение суда с участием обвинительных присяжных. Следует уяснить порядок передачи жалоб из феодальных курий в королевские суды (система приказов). Необходимо остановиться на значении судебной реформы для дальнейшего формирования правовой системы Англии.

Вторая часть темы посвящена изучению Великой хартии вольностей 1215 г. Студент должен понять, в чем состоит противоречивость данного историко-правового акта, поскольку он выступал и как оплот феодальной реакции и как первый конституционный акт Англии. Выделяя причины принятия Великой хартии вольностей следует разобрать период правления Иоанна Безземельного и обострившуюся  экономическую, полититческую, социальную обстановку.

Для характеристики экономических и политических требований баронов, рыцарей, горожан следует проанализировать ст. ст. 1-11, 13, 16, 27 и др. В этой группе статей превалируют материальные интересы баронства (ст.2-11). Новые политические порядки устанавливали так называемые «конституционные статьи» - ст.ст.12, 14, 39,61, которые выражали политические требования баронов. Следует рассмотреть статьи, подтверждающие ранее существовавший порядок деятельности судебных и административных органов, а так же пресекающие злоупотребления королевского аппарата в отношении баронов – ст. ст. 17-22, 24, 25, 34, 36, 38, 40 и др.                           
Источники

1. Великая, Кларендонская ассизы; Великая хартия Вольностей / Учебно-методическое пособие. С. 131-136.; / Черниловский З.М. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права. М.: 1994.

2. Хрестоматия памятников феодального государства и права стран Европы  М.: 1963.

Литература

1. Гутнова Е.В. Возникновение английского парламента. М.: 1960.

2. Ливанцев К.Е. История государства и права средних веков. СПб.: 2003.

3. Мортон А.П. История Англии. М.: 1950. Гл. 4.

4. Петрушевский Д.М. Очерки истории английского государства и общества в средние века. М.: 1937.

Понятийный аппарат

Шериф, бейлиф, вилланы, элдормен, фелония, вассалитет.

Тема 7. Средневековое право стран Западной Европы

1. Системы средневекового права: городское, королевское, торговое, каноническое, феодальное.

2. Общая характеристика источников права Англии, Франции, Германии в Х-ХVII вв.

3. Правовое положение населения.

4. Развитие имущественных отношений и их правовое регулирование;  особенности права собственности при феодализме, доверительная собственность в вещном праве Англии, договоры.

5. Основные черты семейного и наследственного права.

6. Формирование уголовного права и процесса во Франции и Англии; основные виды преступлений, изменение основных целей наказания и санкций; эволюция уголовного процесса (характеристика обвинительного и инквизиционного процесса).

Методические рекомендации

Необходимо обратить внимание на то, что значимым источником права в средние века являлось городское право. Оно регламентировало права-привилегии горожан (право на неприкосновенность личности и жилища, право на имущество, правосудие), торговую и ремесленную деятельность. В рамках городов развивалось торговое право, что привело к появлению новых институтов: института оборотных бумаг, института кредитных гарантий, института юридического лица, института банкротства, векселя. С ХП века нормы торгового, морского права начинают записываться и систематизироваться (Реестр торговых и морских обыкновений). Каноническое право оказало большое влияние на нормы брачно-семейного, гражданского, уголовного, процессуального права и существенно изменило их. По мере укрепления королевской власти сфера деятельности канонического права уменьшается.

Исторически первыми источниками английского права были местные правовые обычаи, основанные на системе круговой поруки. В ХШ века основным источником «общего права», становятся судебные прецеденты. Для английской правовой системы характерен дуализм, т.е. существование «общего права» и «права справедливости».

Основным источником феодального права Франции являлись местные правовые обычаи (кутюмы). Наибольшую известность приобрели кутюмы Бовези (1283). Они регулировали отношения между зависимым крестьянством и феодалами, правила судопроизводства. Студент должен выделить виды крестьянских держаний и личной крепостной зависимости. Интересен раздел о правах городских коммун. Кутюмы закрепляли суд равных и сформулировали своеобразную положение о «презумпции невиновности». На юге Франции важнейшим источником и оставалось римское право в изложении французских юристов. Значимым источником феодального права являлось городское право. Оно регламентировало права-привилегии горожан (А именно право на неприкосновенность личности и жилища, право на имущество, правосудие), торговую и ремесленную деятельность. С ХП века нормы торгового, морского права начинают записываться и систематизироваться.

Изучение права средневековой Германии невозможно без учета тех сложных государственно-политических процессов. Важнейшим источником права Германии стали систематизированные сборники норм обычного права, дополненные королевским законодательством  и судебной практикой («Саксонское зерцало», «Швабское зерцало», «Франкское зерцало»). Анализ Саксонского зерцала следует начать с его структуры. Необходимо дать четкое определение земского права по Саксонскому зерцалу. Важным  для понимания источников средневекового права является понятие феода, или лена, и связанные с ними правоотношения. Студент должен раскрыть сущность этих правоотношений.

Во Франции в данный период возникает сословная иерархия сюзеренитета-вассалитета, в основе которой лежало наделение землей. Следует отметить во Франции выделение двух основных групп зависимых крестьян – сервов и вилланов, а в Германии трех групп крестьянства – крепостных, чиншевиков и свободных. Касаемо Англии необходимо запомнить отличительную особенность, отсутствие континентального права - «вассал моего вассала – не мой вассал».  

Здесь, прежде всего, стоит уделить внимание праву собственности на землю, которое было привилегией господствующего класса. Особого рассмотрения требует майорат. Интерес представляет право собственности на землю церкви. Привлекает к себе внимание и процесс возникновения банков в средневековой Европе. Появились новые виды договоров и вые формы удостоверения сделок.

Семейное право средневековой Европы развивалось под сильнейшим влиянием католической церкви. Следует обратить внимание на влияние Реформации на брачно-семейные отношения.

В исследуемый период происходит распространение инквизиции и преследование религиозных преступлений. Надо заметить, что в  Англии, в отличие от континентальной Европы инквизиция не получила распространение, что однако, не мешало преследовать с жестокостью еретиков. Студентам необходимо изучить причины изменений в уголовном процессе и дать характеристику инквизиционного процесса.

Источники

1. Кутюмы Бовези, Саксонское Зерцало, право Магдебурга, и др. // Хрестоматия памятников феодального государства и права стран Европы / Под ред. В.М. Корецкого. М.: 1963.

2. Трактат о законах и обычаях королевства Английского, который называется Гленвильским/ Пер., ед., вступ. слово С.Ю. Хатунова. Ставрополь, 2002.  

3. Саксонское зерцало: памятник, комментарии, исследования/Отв. Ред. В.М. Корецкий. М., 1985.

Литература

1. Аннерс Э. История европейского права. М.: 1994.

2. Батыр К. И. История феодального государства и права Франции. М.: 1975.

3. Берман Г. Западная традиция права: эпоха формирования. М.: 1994.

4. Вишневский А.А. Каноническое право в Западной Европе. М.: 1994.

5. История Европы. М.: 1993. Т. 3.

6. Ливанцев К.Е. История государства и права средних веков. СПб.: 2003.

7. Черниловский З.М. История феодального государства и права. М.: 1960.

8. Шпренгер А., Интиторис Г. Молот ведьм. Саранск: 1991.

Тема 8. Каролина 1532 г. – памятник средневекового уголовного права

1. «Каролина» как источник уголовного права Германии 15-17 в.в.

2. Принципы феодального уголовного права в Каролине.

3. Основные виды преступления и наказаний по Каролине.

4. Характеристика судебного процесса, система доказательств по Каролине.

Методические рекомендации
Каролина является важнейшим памятником средневекового германского уголовного права. Была утверждена  в 1532 г. рейхстагом в Регенсбурге в царствование Карла V. Студентам необходимо дать внешнюю и внутреннюю характеристику источника. Следует обратить внимание на то, что источник был издан после крестьянской войны в Германии, что нашло отражение в ужесточении системы наказаний (ст. 168, 169 и др.). Характеризуя принципы уголовного права по Каролине, важно указать на характер наказаний, отличающийся жестокостью. 

Каролина содержит положения уголовного права и процесса. Из 219 статей уголовному праву посвящены 77 (ст.ст.104-180), остальные касаются вопросов уголовного процесса.

Студенты должны охарактеризовать инквизиционный процесс, центральным пунктом в котором являлась пытка (ст. ст. 16,20,25,27,28,44,53,56,58 и др.).   

Среди видов преступлений нужно выделить религиозные (ст. 106, 107, 109), государственные, против нравственности, имущественные (ст. 157-175). Большое число статей устанавливает наказание за убийство (ст. 130-155). Таким образом, многие составы преступления отсутствуют, например, оскорбление, телесные повреждения. Предусматриваются обстоятельства, исключающие уголовную ответственность: необходимая оборона, убийство по неосторожности, которые следует охарактеризовать по тексту источника. 

Необходимо учесть, что основное наказание в Каролине – смертная казнь разными способами: четвертование, колесование, сожжение, повешение и др. Среди других наказаний выделяются членовредительские, конфискация имущества, дополнительное значение имело лишение свободы.    

Источники

1. Каролина // Учебно-методическое пособие. С. 103-129. Хрестоматии по ИГПз/с.

2. Хрестоматия памятников феодального государства и права стран Европы // Под ред. В.М. Корецкого. М.: 1963.

3. Каролина. Уголовно-судебное уложение Карла V / Пер., пред. и прим. С.Я. Булатова. Алма-Ата: 1967.

Литература

1. Берман Г. Западная традиция права: эпоха формирования. М.: 1994.

2. Галанза П.Н. Феодальное государство и право в Германии. М.: 1963.

3. Ливанцев К.Е. История государства и права средних веков. СПб.: 2003.

4. Прокопьев В.П. История германской государственности 10-13 вв. Калининград: 1984.

Понятийный аппарат (темы 7-8)

Рецепция римского права, инквизиционный процесс, легисты, глоссаторы, феод, лен, прекарий, ленное право, земское право, манориальное право.

Тема 9. Мусульманское право

1. Становление и развитие мусульманского права.

2. Особенности источников мусульманского права.

3. Вещное право.

4. Обязательственное право.

5. Брачно-семейное и наследственное право.

6. Преступления и наказания, судебный процесс.

Методические рекомендации

Студенту следует обратить внимание на то, что мусульманское право – шариат, возникает и развивается как конфессиональное право, слитое с религиозной догматикой ислама и мусульманской моралью. Нормы шариата кодифицированы не по отраслям, а в построении жизненного пути мусульманина. В структуре шариата выделяются правила божественного свойства (Коран) и теория мусульманского права, изучающая источники шариата и нормы материального права, которые вытекают из расхождений в толковании божественного закона.

Особенности источников мусульманского права. Коран - священная книга мусульман, состоящая из притч, молитв и проповедей, включает 114 сур (глав), 6219 стихов. Сунна – «священное предание», состоит из рассказов (хадис) о поступках Мухаммеда. Наиболее достоверные, послужили основой, для выработки правовых норм. Иджма -  «общее согласие мусульманской общины» Имеет огромное значение, т.к. только записанные в иджму нормы подлежат применению мусульманскими судьями. Кияс – решение правовых дел по аналогии.

При ответе на 3 вопрос следует отметить особенность, шариат ввел  понятие «вакуф», имущество переданное собственником. 

Обязательственные отношения по шариату. Для обязательственного права характерно распространение односторонних обязательств – обетов. Обязательственные отношения запрещали закабаление и ростовщичество. Однако на практике нарушался.  Недействительными признавались договоры, заключенные с безнравственными целями с использованием «нечистых» или изъятых из оборота вещей.

В семейном праве шариат исходит из мужского превосходства, полигамии (многоженства), ограничения права на развод. Брак рассматривался как религиозная обязанность мусульманина. Допускалось наследование по закону и по завещанию, особенность шариата в том, что наследованию подлежали только имущественные права, а не обязанность.

Литература

1. Еремеев Д.Е. Ислам: образ жизни и стиль мышления. М.: 1990.

2. Керимов Г.М. Шариат и его социальная сущность. М.: 1978.

3. Ливанцев К.Е. История государства и права средних веков. СПб.: 2003.

4. Сагдагар М.И. Основы мусульманского права. М.: 1968.

5. Сюкияйнен Л.Р. Мусульманское право: вопросы теории и практики. М.: 1986.

6. Торнау Н. Основы мусульманского законоведения. СПб.: 1855. (репринтное изд. М., 1991).

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В НОВОЕ И НОВЕЙШЕЕ  ВРЕМЯ

Тема 10. Становление буржуазного государства в Англии. Конституционные акты Англии 17-18 вв.

1. Основные этапы Английской буржуазной революции середины 17 века.

2. Законодательные акты основных этапов революции середины 17 века:

а)
«Великая ремонстрация» 1641 г.;

б)
Законодательная деятельность «Долгого» парламента;

в)
Политические течения в английской революции: «Главы предложений», «Народное соглашение» 1646 г.;

г)
«Орудие управления» 1653 г.;

3. Основные конституционные акты Англии:

а) Хабеас корпус акт 1679 г.;

б) Билль о правах 1689 г.;

в) Акт «Об устроении» 1701 г.

4. Формирование парламентарной монархии в Англии в конце 18-19 вв.:

а) Появление кабинета министров;

б) Избирательные законы 1832, 1867 гг.;

в) Судебная реформа 1870-х гг.

Методические рекомендации
При подготовке к первому вопросу следует обратиться к экономическим, идеологическим и политическим предпосылкам буржуазной революции. Требуется изучить появившиеся в исследуемый период в Англии различные политические течения. В ходе Английской буржуазной революции 1640-1660  годов можно выделить несколько основных этапов: - 1640-1642 - конституционный этап; - 1642-1649 - период гражданских войн; - 1649-1653 - индепендентская республика; - 1653-1660 -  период военной  диктатуры.

Студенты должны уметь охарактеризовать правовые акты основных этапов революции. «Великая ремонстрация», принятая парламентом 1 декабря 1641 г. подтверждала основные положения «Трехгодичного акта», констатировала необходимость уничтожения произвола со стороны королевской власти в различных сферах. Заслуживают особого внимания "Акт о новой модели" (1645) и "Билль о самоопределении" (1645).

Политические течения сыграли важнейшую роль в английской революции. Студентам необходимо знать следующие понятия: пуритане, пресвитериане, индепенденты, левеллеры, диггеры, а также изучить особенности и различия между течениями. 

Нужно изучить «Орудие управления», которым был закреплен новый государственный строй, законодательная власть сосредоточивалась  в  руках  пожизненного лорда-протектора  и  парламента.

 Особое внимание следует уделить процессу перехода Англии от дуалистической к конституционной монархии. Изучить Хабеас корпус акт, основное значение которого заключалось в  гарантиях,  которые  он давал против досудебных расправ. После так называемой "Славной революции" был принят "Билль о правах" 1689 г., существенно ограничивший королевскую власть в пользу парламента. «Акт об устроении» положил начало установлению новых принципов буржуазного государственного права, а именно - принципа контрассигнатуры и несменяемости судей, а также установил порядок  престолонаследия.

Необходимо охарактеризовать Кабинет министров как новый орган исполнительной власти. С помощью Кабинета министров парламенту удалось оттеснить короля, парламент взял на себя контроль за исполнительной властью. Студент должен дать понятие «ответственное правительство», «парламентский кабинет».

Необходимо изучить избирательные законы 1832, 1867 годов, цели реформ избирательной системы и ее результаты. 
Особое значение для государственной и правовой системы Англии в рассматриваемый период имела судебная реформа. Студенты должны уяснить, что в результате судебной реформы 1873-75 гг. прекратил свое существование Суд канцлера, и произошло формальное слияние права справедливости  с общим правом.

Источники

1. Учебно-методич. пособие. С. 140-156.

2. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. Новое и новейшее время/Под ред. Крашенинниковой Н.А. М.: 2000. 

Литература

1. Английская буржуазная революция 18 в. / Под ред. Косминского. Т. 1, 2. М.: 1954.

2. Барг М.А. Великая английская революция в портретах ее деятелей. М.: 1991.

3. История буржуазного конституционализма XVII-XVIII вв. М.: 1983.

4. Новая история (первый период) / Под ред. Е.Е. Юровской. М.: 1983.

5. Лавровский В.М. Сборник документов по истории английской буржуазной революции 17 в. М.: 1973.

6. Ливанцев К.Е. История буржуазного государства и права. М.: 1986.

Понятийный аппарат

Англиканская церковь, виги, тори, «гнилые местечки», индепенденты, левеллеры, пресвитериане, пуритане, кабинет министров, принцип контрассигнатуры.

Тема 11. Конституционализм США в 18 в.

1. Государственное развитие североамериканских колоний Англии в 17-18 вв.

2. Исторические условия принятия Декларации независимости 1776 г., основное содержание Декларации.

3. Возникновение конфедеративного Союза американских штатов. Статьи конфедерации 1781 г.

4. История создания Конституции США.

5. Конституция 1787г.: общая характеристика, основные принципы.

6. Государственный строй США по Конституции 1787 г.

7. Билль о правах 1789 (1791) г.

Методические рекомендации
Студент должен иметь представление об особенностях развития системы управления североамериканскими колониями Англии в 17-18 вв., знать основные группы колоний, их общественный строй, правовую систему.

Далее необходимо выяснить причины войны за независимость США, которая определила дальнейшую судьбу английских колоний.  Этот процесс нашел отражение в Декларации независимости США 1776 г. Студент должен изучить процессы образования США, анализируя Статьи конфедерации 1781 г., Конституцию США 1787 г. 

Анализируя Конституцию США, студент должен дать общую характеристику нормативного акта, охарактеризовать основные принципы конституции: разделения властей, федерализма и конституционного контроля, форму государства: форму правления, государственного устройства, политический режим.

Поскольку в тексте Конституции США отсутствовала регламентация прав и свобод человека и гражданина, были приняты первые десять поправок, получившие название Билль о правах. Этот документ также необходимо проанализировать.

Источники

1. Учебно-методическое пособие. С. 157-161.

2. Конституция США 1787 г./ Хрестоматия по всеобщей истории государства и права. Под ред. З.М. Черниловского. М.: (разные издания).

Литература

1. Бэррес Р. Документы американской революции. М. - Тверь, 1994.

2. Иванов В.В. Принцип разделения властей в Конституции США 1787 г. и Конституции Франции 1791г.: сравнительный анализ // Государство и право. № 12, 2000.

3. История буржуазного конституционализма XVII-XVIII вв. М.: 1983.

4. Ливанцев К.Е., Бельсон Ф.М. История государства и права США; М.: 1988.

5. Мишин А.А., Власихин В.А. Конституция США: политико-правовой комментарий. М.: 1965.

6. Согрин В.В. Образование североамериканского государства: новое прочтение //Новая и новейшая история. №1, 2002.

7. Согрин В.В. Политическая власть, демократия и олигархия в Северной Америке колониальной эпохи //Новая и новейшая история. № 1, 2001.

Понятийный аппарат

Конституция, легислатура, вице-президент, импичмент, Конгресс, разделение властей.

Тема 12. Конституционное законодательство Великой Французской революции 18 в.

1. Декларация прав и свобод гражданина и человека 1789 г. Закрепление в ней демократических прав и свобод, принципов буржуазного государства.

2. Конституция 1791 г. – история создания. Государственный строй Франции по Конституции.

3. Декларация прав и свобод гражданина и человека 1793 г. как выражение идеалов и требований якобинцев.

4. Якобинская конституция 1793 г. и ее историческое значение. Государственный режим якобинской диктатуры. 

Методические рекомендации

Тема предполагает подробное рассмотрение конституционного законодательства французской буржуазной революции 18 века. Студент должен уметь работать с текстом актов. Уяснить разницу между правами и свободами человека и гражданина по Декларации 1787 и 1793 г. Студенту необходимо ознакомиться с содержанием Конституции 1791 и 1793 г. Он должен уметь характеризовать государственный механизм Франции по Конституциям.

Поскольку Конституция 1793 г. так и не получила юридической силы, необходимо обратиться к реально действовавшему режиму якобинской диктатуры.
Источники

1. Учебно-методическое пособие. С.162-171.

2. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права / Под ред. Черниловского З.М. (разные издания).

Литература

1. Батыр К.И. История государства и права Франции периода буржуазной революции 1789-1794. М.: 1984.

2. Иванов В.В. Принцип разделения властей в Конституции США 1787 г. и Конституции Франции 1791г.: сравнительный анализ // Государство и право. № 12. 2000.

3. История буржуазного конституционализма XVII-XVIII вв. М.: 1983.

4. Рождения французской буржуазной политико-правовой системы / Ред. А.И. Королев, К.Е. Ливанцев. Л., 1990.

5. Ревунков В.Г. Очерки по истории великой Французской революции: падение монархии (1789-1792). Л.: 1990.

Понятийный аппарат

Активное избирательное право, жирондисты, фейяны, якобинцы, коммуна, конвент, комитет общественной безопасности, комитет общественного спасения.

Тема 13. Становление  государства Нового времени в Германии

1. Основные формы объединения германских государств в 19 в. История создания Германской империи. 

2. Конституция Пруссии 1850 г. 

3. Принятие имперской Конституции 1871 г. Политический режим империи по Конституции 1871 г.

Методические рекомендации
При рассмотрении данной темы стоит обратить внимание на историю создания Германской Империи. В частности последовательно рассмотреть союзы германских государств п.п. XIX в.: Рейнский союз, Германский союз, Северогерманский союз, Таможенный союз.

Изучение Конституции Пруссии 1850 г. целесообразно начать с титула II «О правах пруссаков», в котором формально был закреплен более обширный, чем в предшествующих германских конституциях, перечень прав и свобод, которые носили формальный характер. Нужно обратить внимание и на то, что Конституция 1850 г. следовала необходимости развития школьного образования, «науки и преподавания (ст. 23 и др.). О том, как отразилась в Конституции политика усиления военной мощи, опираясь на которую Пруссия впоследствии выиграла три войны и объединила Германию «железом и кровью», студент может выяснить, изучив ст. 34, 39, 46 и др.

При рассмотрении третьего вопроса, студенту следует изучить историю создания Конституции Германской империи 1871 г., выявить влияние способа объединения Германии на характерные черты Конституции: засилье Пруссии в имперском государственном аппарате; огромные полномочия Германского императора – прусского короля; фактическое отсутствие в Конституции перечня прав и свобод немецких подданных и т.д.

На основе анализа соответствующих норм Конституции 1871 г., студенту предстоит обосновать положение о полуабсолютистской власти германского императора, сдерживаемой лишь правом канцлера на контрассигнатуру. При этом следует учитывать, что канцлер был ответствен только перед императором, а также то, что имперская федерация носила специфический характер, будучи «союзом неравных».

Источники

1. Учебно-методическое пособие. С. 203-206.

2. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права /Под ред. Черниловского З.М. (разные издания).

Литература

1. Новая история (первый период) / Под ред. Е.Е. Юровской. 1983.

2. Ливанцев К.Е. История буржуазного права и государства. Л.: 1986.

3. Прокопьев В.П. Армия и государство в Германии 10-20 вв. М.: 1982.

Понятийный аппарат

Венский конгресс, канцлер, бундесрат, рейхстаг, ландтаг.

Тема 14. Право Франции и Германии в Новое время

1. Англо-саксонская и континентальная системы права.

2. Французский гражданский кодекс 1804 г.:

а) история создания, источники, система;

б) институт собственности и его защита по ФГК;

в) обязательственное право;

г) семейное  и наследственное право.

3. Германский гражданский кодекс 1900 г. (1896):

а) источники и система;

б) субъекты гражданского права;

в) обязательственное право; 

г) брачно-семейное и наследственное право.

4. Уголовный кодекс Франции 1810:

а) источники и система ФУК;

б) понятие преступного деяния и наказания по ФУК;

в) основные виды преступлений.

Методические рекомендации
Рассматривая первый вопрос, необходимо учесть, что в связи с широкими процессами рецепции и трансплантации права на базе английской и французской национальной правовой системы сложились так называемые мировые системы права – англосаксонская и континентальная. Эти структурные общности представляли собой две большие группы национальных правовых систем, различающихся по своей внутренней структуре и внешним юридическим характеристикам. Следует отметить, что каждая из этих двух систем имеет свои исторические корни. 

При ответе на вопрос о Французском гражданском кодексе 1804 г., следует осветить социально-экономические и политические изменения, произошедшие во Франции в XVIII в., и, прежде всего, те конкретные условия, связанные с установлением авторитарной власти Наполеона Бонапарта, а которых разрабатывался и принимался Кодекс. Необходимо выявить причины неудач, сопутствовавших всем прежним попыткам кодификации гражданского права, проведение которой, осуществлялось лишь в начале XIX в. Следует отметить личный вклад Наполеона в решение задачи унификации этих норм.

Тщательного исследования заслуживают источники, на которых строилась кодификация: римское право в трактовке европейских средневековых университетов, обычное право Франции и, главное, предшествующее Кодексу революционное законодательство.

Система Кодекса – институционная. Книги его делятся на титулы, главы – на статьи. При изучении института собственности следует обратить внимание на классическое деление вещей на движимые и недвижимые, на различные способы их защиты, с преимущественной защитой недвижимой собственности. Необходимо понять и запомнить классическое определение права собственности как «абсолютного» права, выяснить принципиальные отличия института собственности от институтов узуфрукта, пользования и проживания и пр.

Студенту следует изучить и такой важный институт вещного права как сервитут, выявив при этом непосредственное влияние на его развитие римского права.

Нормы обязательственного права Кодекса – о договорах и деликтах – тоже в значительной мере создавались по образцам римского права. Студенту целесообразно сосредоточиться в первую очередь на изучении основных принципов договорного права. Следует также выяснить, каковы существенные условия действительности соглашения, проанализировать содержание статей, касающихся «порока воли», обратить внимание на принципиальные изменения, которые были внесены в эти статьи впоследствии.

Нормы брачно-семейного права изложены в Кодексе также в соответствии с четкой схемой: 1) об условиях законности брака, о признании брака оспоримым или ничтожным; 2) о взаимоотношениях, правах и обязанностях супругов; 3) о расторжении брака; 4) об отношениях родителей и детей.

При рассмотрении вопросов наследования нужно выяснить, в чем заключается провозглашаемый ФГК принцип единства наследованной массы, каков был порядок наследования по закону, какими наследственными правами обладали переживший супруг, внебрачные дети. Представление о наследовании по завещанию по французскому праву было бы неполным без рассмотрения воспринятого из римского права института «обязательной доли». Смысл этого института, ограничивающего право завещательного распоряжения или дарения, студенту следует выяснить самостоятельно.

Глубокое знание Германского гражданского кодекса требует знакомства студента с историей его создания в обстановке обострения политических, идеологических, религиозных противоречий, а также социально-классовых, политико-правовых компромиссов переходного этапа в жизни Германии конца XIX в. При рассмотрении этого вопроса студент должен составить четкое представление о характере правовых источников действующего до кодификации партикулярного, несогласованного гражданского права Германии, первых гражданских уложений отдельных земель, о городском, каноническом праве, а также о так называемом римском пандектном праве, оказавших влияние на Германское гражданское уложение.

При характеристике ГГУ целесообразно провести не только сравнение его пандектной системы с институционной системой ФГК, но и выявить технико-юридические отличия двух кодексов.

Внимание студента должно быть сосредоточено на выявлении правового статуса не только физических, но и, главным образом, юридических лиц. При характеристике физических лиц как субъектов права студенту следует обратить внимание на расширение круга дееспособных лиц за счет детей, обладающих ограниченной дееспособностью, и замужних женщин и объяснить причины этих изменений по сравнению с ФГК 1804 г. Наряду с правоспособностью физических и юридических лиц, следует рассмотреть вопросы, касающиеся юридических сделок, сроков их давности, вопросы о вещах как субъектах собственности, о волеизъявлении сторон как необходимого условия правомерности сделок, о признании их ничтожности или оспоримости, о пороке воли и пр.

Для ответа на вопрос о нормах обязательственного права, следует ознакомиться с общими положениями об обязательтсвах из договоров, с содержанием предписаний, касающихся отдельных видов договоров: купли, займа, ссуды, товарищества, найма вещей и услуг, а также с положениями об обязательствах из недозволенных действий.

При освещении вопроса об институтах вещного права студенту необходимо четко уяснить различия права владения и права собственности, специфический характер юридической конструкции владения в ГГУ как «приобретаемого достижением действительного господства над вещью» в отличие от «волевой» конструкции римского права.

Порядок рассмотрения норм брачно-семейного права в ГГУ тот же, что и в ФГК. Студенту надлежит прежде всего выяснить условия заключения брака и то, как эти условия были изменены впоследствии. Особого внимания заслуживает вопрос о правовом статусе различных форм семейного имущества: внесенного, отдельного, общего. 

Следует отметить такие отличительные черты германского наследственного права, как отсутствие пределов законного наследования по степени родства, принцип наследования по закону по так называемым парантеллам. Принципиальным изменениям в ГГУ по сравнению с ФГК подверглось наследственное право пережившего супруга, получившего привилегированное право на наследство умершего супруга по сравнению с другими законными наследниками.

При рассмотрении вопроса об Уголовном кодексе Франции 1810 г. студенту необходимо выявить влияние на Кодекс 1810 г. революционного законодательства и, главное, предшествующего Уголовного кодекса 1791 г., созданного на основе взглядов просветительско-гуманистической школы уголовного права и процесса, яркими представителями которой были Ш. Монтескье, итальянский юрист и гуманист Ч. Беккариа и др.

При освещении системы Кодекса 1810 г. следует обратить внимание на то, что в нем в отличие от действующих современных кодексов не выделены общая и особенная части. Кодекс состоит из четырех книг, при этом первые две посвящены общим вопросам наказаний, их видам, уголовной ответственности, т.е. основным понятиям и принципам, которые как бы составляют общую часть.

Следует иметь в виду, что при всех новациях Кодекса 1810 г., при ограничении круга деяний, считающихся преступлениями, система наказаний в нем не было существенно смягчена. Так, смертная казнь предусматривалась по многим видам преступлений.

Студенту надлежит обратить внимание на то, что принцип соразмерности наказания и тяжести преступления был сведен в Кодексе главным образом к установлению жестоких наказаний за особо тяжкие преступления, к множественности мучительных и позорящих санкций, усиливающих одна другую.

При ответе на вопрос об основных видах преступлений по УК 1810 г. необходимо, прежде всего, выявить критерии их подразделения на преступления и проступки первой группы – «против публичных интересов» и второй группы – «против частных лиц».

Источники

1. Учебно-методическое пособие. С. 172-202.

2. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права /Под ред. Черниловского З.М. (разные издания).

Литература

1. Ливанцев И.Е. История буржуазного государства и права. Л.: 1986.

2. Жидков О.П. История буржуазного права. М.: 1971.

3. Савельев В.А. Гражданский Кодекс Германии. М.: 1994.

Понятийный аппарат

Гражданская смерть, общее право, статутное право, судебный прецедент, кодификация, реаласт, парантелла, пользовладение, ферейн.

Тема 15. Государственность Японии в Новое время

1. Причины событий реставрации Мэйдзи в Японии в к. 1860-х годов.

2. Основные буржуазные реформы в 1870-1880-х гг. Особенности реформ.

3. Конституция Японии 1889 г. Государственный строй Японии по Конституции. 

Методические рекомендации
Изучение данной темы предполагает обращение к различным событиям, происходившим в Японии во второй половине XIX в. Вначале необходимо обратиться к буржуазной революции 1868 г. Революционные события в Японии породили ликвидацию института сегуната. Вслед за этим последовало событие, получившее название «реставрация Мэйдзи» ( Мэйдзи – время правления императора Муцухито). Тем не менее, страна вступила на путь буржуазного развития. Об этом свидетельствовали начавшиеся экономические и политические реформы конца 60-80-х гг. XIX в.

Среди реформ проводившихся в указанный период, следует отметить следующие: аграрная реформа 1872-1873 г., сословная реформа 1871-72 гг., административная, военная. 

В 1889 г. была принята Конституция Японии. Студенты должны охарактеризовать основные принципы построения государственности в Японии, форму правления, систему органов государственной власти: император, двухпалатный парламент, правительство, тайный совет. Так же необходимо обратить внимание на политический режим. Хотя в Японии начал формироваться новый государственный аппарат и политическая система, основанная на принципах политического плюрализма, одновременно со всем этим, началась милитаризация Японского государства, и Япония начала проводить политику военной экспансии с конца XIX – начала ХХ вв.

Студентам необходимо выявить причинно-следственные связи между преобразованиями в Японии в 70-80-е гг. XIX в. и изменением характера государства как по форме своего устройства, так и по направлениям внутренней и внешней политики.

Источники

1. Пятистатейная клятва Муцухито, Конституция Японии 1889 г. // Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. Новое и новейшее время / Состав. Крашенинникова Н.А. М.: 1999. С.197-207. 

2. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права/ Под ред. Черниловского З.М. (разные издания).

Литература

1. Васильев Л.С. История востока. Т. 2. М.: 2001.

2. Дискуссионные проблемы японской истории. М.: 1991.

3. История Японии. М.: 1988.

4. Яковлев А.И. Реформы на востоке: предпосылки, механизм // Восток. № 5. 1993.

Понятийный аппарат

Бакуфу, сегун, дайме, «мейдзи-исин», си-но-ко-се, синто, тенноизм.

Тема 16. Преобразования государства и права в Новейшее время

1. Основные тенденции развития государств Запада и Востока в ХХ веке.

2. Изменения в системе и источниках права стран Запада в новейший период: закон, акты исполнительной власти и судебный прецедент.

3. Антитрестовское законодательство в США.

4. Развитие права в азиатских и африканских странах в Новейшее время.

Методические рекомендации
Студенты должны выделить основные факторы, предопределившие изменения в развитии государственных и правовых институтов в ХХ веке. Начало Новейшей истории права и государства связано с первой мировой войной 1914-1918 гг., распадом четырех империй (Германской, Австро-венгерской, Российской и Атаманской). В результате крушения колониальных империй возникли новые государства, происходил процесс смены социального и государственно-правового строя. В 1919 г. была учреждена Лига Наций – одна из наиболее заметных международных организаций. После окончания второй мировой войны 1945 г. учреждается новая международная структура – Организация Объединенных Наций (ООН). С 50-х по 90-е гг. ХХ в. в Европе происходит процесс заключения договоров между отдельными странами, а также создание общеевропейских управляющих и координирующих органов. Сосуществование либерально-демократических режимов с одной стороны, а также авторитарных и тоталитарных с другой стороны (Германия, Италия, СССР).

В период новейшего времени происходили изменения в области права и правовых системах многих государств. При изучении данного вопроса студентам следует обратить внимание на следующие аспекты.

В ХХ в. сохраняется «множественность» правовых систем, среди которых особое место принадлежит континентальной ветви европейского права (континентального права), англосаксонской ветви права, а также мусульманского права. Появились и получили развитие новые, в основном локальные правовые системы.

В целом же имеют место следующие основные тенденции, общие для всех экономически развитых стран. Во-первых, стирается грань между публичным и частным правом. Во-вторых, наметилась межгосударственная унификация национальных норм гражданского и торгового права, обусловленная количественным и качественным расширением международных экономических связей. В-третьих, из сферы гражданско-правовой регламентации выделились области, регулируемые оформившимися к этому времени новыми отраслями права, и, прежде всего, трудовым и социальным правом. В-четвертых, трансформируются  основные институты гражданского и торгового права в сторону их демократизации, большей степени учета интересов общества в целом, в частности его экологической защиты, создания новых механизмов правового регулирования.

Структурные изменения в праве повлияли на источниковую базу гражданского и торгового права. Возникновение Общего рынка привело к необходимости единообразного правового регулирования и дало новый стимул к сближению источников права.

Среди тенденций развития права в отдельных государствах следует выделить Антитрестовское законодательство США. В 1890 г. в США был принят Закон Шермана. Согласно закону, признавалось неправомерным особое объединение между корпорациями, прежде всего в виде треста, направленное на монополизацию торговли и производства, равно как и на выгодные для треста ограничения (изменения) торговли между штатами или с иностранными предпринимателями. Предусматривались уголовно-правовые санкции против нарушителей законов. Подобные нормативные акты приблизительно в это же время были приняты в других экономически развитых стран и составили, в конечном счете особую отрасль права (законы 1947 и 1953 г. в Японии; 1948, 1956, 1976 г. в Великобритании; 1945 и 1986 гг. во Франции и т.д.). В настоящее время условно различают две системы антитрестовского законодательства – американскую и европейскую. Первая руководствуется доктриной юридического запрета на создание объединений с целью монопольного господства в том или ином секторе рыночного хозяйства, вторая  - доктриной юридической проверки деятельности ферм в целях пресечения их монополистических злоупотреблений. В этом отношении показателем британский закон 1976 г. В связи с образованием Европейского экономического сообщества антитрестовское законодательство западноевропейских стран стало более унифицированным, чем в других регионах мира.

При изучении преобразования государства и права в новейшее время студентам особое внимание следует обратить внимание на развитие права в азиатских и африканских странах в новейшее время. В доколониальный период развития указанной группы стран в большинстве из них преобладали правовые обычаи. Судебная деятельность, основанная в странах Африки  на обычном праве, строится при помощи судов двух разновидностей – суда посредников и суда формализованного (суда с соблюдением ряда юридических формальностей). В общинах без централизованной политической власти (например, на территории Кении, расположенной в Восточной Африке), споры решались преимущественно путем переговоров и при содействии суда – арбитража.

Обычное право африканских обществ не имеет строгости и четкости, характерной для законодательства или прецедентного права. В настоящее время обычное право становится объектом целенаправленных объектов – систематизации и кодификации. Традиционное право модифицируется под воздействием местного и колониального законодательства метрополий. В Индии этот процесс привел к образованию смешанного англоиндуского права, которое уже не похоже не одну из составивших его партикулярных систем.

В ХХ в. в ряде стран Азии и Африки происходит процесс принятия национальных конституций. Студентам следует обратить внимание на некоторые из них (Конституция Индии, Конституция Ливана, Конституция Ирана 1979 г., Конституции Турции 1924 г. и 1982 г., Конституция Номибии).

Источники

1. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран (новое и новейшее время) / Сост. Н.А. Крашенинникова. М.: 1999.
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